

“辉煌十年 敢为人先”

——本报专访烟台市工商联温州商会

□记者 姜宁

10月29日,烟台市工商联温州商会迎来成立10周年庆典。从2002年成立,温州商会走出了—个奋斗的10年。目前,在烟台有5万多温州人在打拼,商会拥有5000家会员企业,多年来,为烟台招商引资百亿元,促进就业4万多人。而这种辉煌的成就,要归功于温州商人的那种敢为人先的拼搏精神。

做小生意 成就大事业

温州人敢为天下先是出了名的,温州是全国市场经济发展最早的地区,温州的民间资本是全国最活跃的地区之一,温州的企业家也是试水从实业家走向投资家的最早探索者。

最早来烟的温州商人,从事的大多是理发、眼镜等街头巷尾的小生意,那时的烟台,刚处于改革开放的先行期,计划经济与市场经济相交织,个体经济很少,人们普遍对个体经济体制持观望态度,涉足于此的本地人非常少。

而30年后,当我们再回首重新审视这一段历史时,清晰地发现,温州商人获得了那一时间的发展良机,正是温州商人所独有的商业眼光,让他们拥有了烟台乃至全国的小商品发展良机。

今天的温州商人,在烟台的商场上扮演的角色不仅仅局限于理发、眼镜这类的小生意,温州商人的脚步“迈”到了电器、家装等各个方面,经营规模也不局限于街头巷尾,凡有“利”可图的地方都会有温州商人的身影。

从小木匠 到企业老总

如果说起温州商人在老烟台人脑海中的印象,估计很多人都会说,脑子灵活,能吃苦,敢于拼搏。这一点在温州商会现任会长陈光晓身上就能得到深刻的体现。

1982年,陈光晓离开家闯荡社会,当时15岁的他从小木匠开始干起。1988年,陈光晓来到烟台,由于他做的家具精巧独特,被运到百货大楼,振华商厦、华联商厦销售,几天就卖完了。

不甘于心小生意的陈光晓,意识到烟台这个地方所蕴藏的巨大商机,24岁那年,凭借着独到的眼光,陈光晓在烟台办起了一家颇具规模的家具厂。1995年,又投资成立了东欧经贸有限公司。

十几年的创业经历,使陈光晓对建筑装饰行业积累了丰富的经验,使他下决心要把该事业做大做强。2008年开始与上海红星美凯龙公司联手在烟台筹建10万平方米家居城。2010年,陈光晓充分发挥资本运作的实力,成立烟台达然投资有限公司,开始了多元化经营之路。



品牌温州全国行活动。(商会供图)

强化思想政治工作,是商会壮大秘诀

温州商会的发展在所有异地商会中,实力算是非常雄厚的,这主要源于他们的不断发展,不断创新。温州商会,作为烟台市首家拥有党组织的商会组织,在这方面也走在了时代的前沿。

“现在温州商会一共有7名正式党员,还有很多预备党员,在发展非公党建工作过程中,温州商会一直处于所有商会的前列。”烟台温州商会办公室主任高林告诉记者。

发展非公党建,确立党对非公经济的领导和指导,让非公经济在社会主义市场经济形势下发挥出更大更广的作用,让非公经济成为社会主义市场经济的重要组成部分,意义重大。

强化思想政治工作,灵活工作方式方法。这是温州商会十年来发展壮大的秘诀之一。做好非公有制经济代表人士的思想政治工作,是党和政府赋予商会的使命,是新时期做好商会工作

的核心。“10年来,我们始终把这项工作作为商会的首要工作抓紧抓好,采取多种形式多种方法,扎实有效地组织开展各种学习、宣传和会务活动,积极引导非公制经济科学、健康、持续发展。”陈光晓指出。

“参政议政工作是商会工作的主要职能,10年来,商会始终把参政议政工作摆在商会工作的重要位置,紧紧围绕政府的中心工作,认真开展调查研究,积极建言献策,当好党

和政府管理非公有制企业经济的参谋和助手。”陈光晓说。

同时,商会把加强会员培训,提高团队整体素质纳入商会工作重要议事日程,凡是上级统一组织的培训,都积极安排会员参加,并想方设法多争取名额,多安排人员学习培训,2012年5月份又安排3名副会长参加市工商联组织的商会领导干部培训班和部分会员参加“新形势下企业融资培训班”学习。

展望未来 在机遇和挑战中发展

随着经济全球化进程的不断加快,中小企业尤其是民营企业,面临着重大机遇和严峻挑战,政府对企业的管理职能也必将发生变化,对商会职能地发挥将起到越来越重要的作用。“服务性将更加深化,帮助会员企业发展,未来的温州商会,必将得到更好更全面地发展。”陈光晓说。

“首先商会将加强政治和业务学习工作。”对此,陈光晓发表了自己的看法。积极组织商会领导班子的政治和业务学习,把学习贯彻近年来党的一系列路线方针政策,通过各种形式,组织广大会员认真学习“十二五”发展规划,结合落实党的十八大精神,围绕烟台未来经济和社会发展总体布署,组织广大会员广泛开展调查研究,事实求是的反映

会发展作出新贡献。

其次,就是立足服务促进经济发展。温州商会坚持“服务立会、服务兴会”积极为广大会员企业引好路,服好务,进一步拓宽工作渠道,加强与外地商会沟通联系,促进会员企业以商招商,共商双赢,不断扩大经济发展增长点,为烟台、温州两地经济发展多做贡献。

另外,陈光晓说,未来温州商会的发展壮大,要做到和相关职能部门联系,积极参政议政,建言献策。按照“事实求是,努力创新”的原则,积极参政议政,要认真学习“十二五”发展规划,结合落实党的十八大精神,围绕烟台未来经济和社会发展总体布署,组织广大会员广泛开展调查研究,事实求是的反映



烟台市工商联温州商会会长陈光晓。(商会供图)

问题,富有创新建言献策,为政府决策提供高质量的科学依据,努力使商会的参政议政水

平提升新的高度,努力使温州商会成为党和政府的管理非公有制经济的得力助手。

相关链接

累计招商引资 达120多亿元

“通过开展‘富民兴烟’和‘光彩事业’等活动,引导广大会员企业回报社会,奉献爱心。”陈光晓告诉记者。

在商会的带动下,广大会员企业也积极做着公益事业,在帮扶困难家庭、资助贫困大

学生等社会公益事业方面,捐助资金近500多万元。

在烟台市开展的每年一次的“爱心一日捐”等社会公益活动中,温州商会捐款、捐物折款达100万元。同时,响应政府号召,组织广大会员参与“4050”

工程和“下岗职工招聘”活动,累计提供了2000多个就业岗位。

在招商引资方面,商会陪同烟台市领导多次到温州等地参观、考察,累计引进项目和资金达120多亿元。